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Thomas Hobbes ; De La nature humaine ; Edition électronique réalisée par Jean-Marie Tremblay;
2002 Québec Canada; ch 6; p 36
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I. COMPREHENSION (15 POINTYS)

BASE ALL YOUR ANSWERS ON THE TEXT.
A. COMPLETE THE FOLLOWING CHART. (3 pts)

MAIN IDEA PARAGRAPH NUMBER
a. Reasons for taking selfies [ ... L
b. Definition of a selfie | ...
c. Examples of selfie accidents | ...
d. Quan-Haase’s views on selfies 5

B. ANSWER THESE QUESTIONS. (4 pts)

1. What did the survey conducted by Sumsung show?

C. COMPLETE THE FOLLOWING SENTENCES. (3 pts)
1. Ttwasin 2011 thatJennifer Lee . . . ... .o




L 4
4 Eosngll - 2017 dysledl bygalf = Lol ssglf ibaglf ploioX]
5 & 3 isial|NSI2 gl LIS elliog dliso¥lg diiailly deolell e dull elilino JS — dupul ¥ d300) dalo

D. FIND IN THE TEXT WORDS WHICH MEAN ALMOST THE SAME AS: (3 pts)

1. trainer (paragraph 1) :...... .. .. ... .. ...
2. electric shock (paragraph4):....................
3. to start (paragraph 5) :...... ... ... ... ... ..
E. WHAT DO THE UNDERLINED WORDS IN THE TEXT REFER TO? (2 pts)
1. them (paragraph3): ........ ... ... ......
2. the driver (paragraph4): ........ ... ... ......
II. LANGUAGE (15 POINTS)
A. FILL IN THE GAPS WITH THE APPROPRIATE WORDS FROM THE LIST. (2 pts)
promotion - source - academic - code - growth

1. John hasn’t been successfulinhis.................... studies.

2. Rapid population . . ................... is a big challenge to many African countries.

B. GIVE THE CORRECT FORM OF THE WORDS IN BRACKETS. (2 pts)

1. “Do they intend to (emigration) . ... ................ to Canada this year?”

2. Our school works in (partner). . .................. with local NGOs to fight drug addiction.

C. FILL IN THE GAPS WITH THE APPROPRIATE WORDS FROM THE LIST. (2 pts)

when - who - whose - what - which

1. AminawasinFrance............. her brother got married.

2. ItisMrClark ............. will give a speech at the opening ceremony.

D. REWRITE THE SENTENCES BEGINNING WITH THE WORDS GIVEN. (3 pts)

1. “Can you show me how to use the interactive whiteboard, please?” Pamela asked.

Pamela asked me

2. Many schools have installed surveillance cameras.

Surveillance cameras

3. Your electricity supply was cut off because you didn’t pay the bill.

Your electricity supply wouldn’t have been cut off if
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E. JOIN THE PAIRS OF SENTENCES WITH THE LINKING WORDS GIVEN. (2 pts)

1. Ahmed joined his friends in the café. He wanted to watch the Champions League Final. (in order to)

F. MATCH EACH EXPRESSION TO ITS APPROPRIATE FUNCTION. (4 pts)

Expressions Functions

“May I use the multimedia room on Monday morning?” a. asking for advice
b. expressing disagreement

c. making a suggestion
d. responding to bad news
e. asking for permission

“I’'m afraid I don’t share your view.”
“What should I do to join literacy classes?”
“Let’s go skateboarding this afternoon.”

b=

II1. WRITING (10 POINTYS) DO TASKS 1 AND 2
TASK 1: Complete the following paragraph. (4 pts)

I’m happy with my school, but I think it still needs some improvements. First, we need a multi-media room
to help us do our research projects. Second, . . . ... ..
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TASK 2 : (6 pts)
This is part of an email you received form an English friend. Write an answer to your friend.

Z3 Gmail - Compose Mail - Microsoft Internet Explorer

: Fichier Edition Affichage Favoris Outils 2 o

| Q@ rrecedente - @ - %] @] @2 | SO Rechercher SleFavoris €2 | G2 b = - L @&
[Send] [ Save Draft ] [ Discard ]

[

--- for these veasons , [ Like sciewnce fiction filves . What about youz?
what rind of filves do you Like niost and why?

Da V\,V\,g -

= =) | @ Internet

L > = 2 [T formal email [(Mode d... 2% Gmail - Compose Mail ... B, 2111

DO NOT WRITE YOUR NAME OR SIGN THE EMAIL.
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[1] Aselfieis a self-portrait photo taken with a digital
camera or camera phone held in the hand or supported by a stick.
Selfies are often posted onsocial networking services such
as Facebook, Instagram and Twitter. The photo messaging application
Snapchat is also largely used to send selfies. The term ‘selfie’ was first
used in January 2011 by Jennifer Lee, a life-style coach.

[2] Initially popular among young people, selfies have gained
wider popularity over time. A survey conducted by Samsung found
that they constitute 30% of the photos taken by people aged 18-24. In
a society in which images have become a growing means of
communication, it has become accepted, and almost expected, for
people to post selfies.

[3] Many people send selfies to give a pleasing image of themselves and display their physical
portraits. Some users of Snapchat choose to send intentionally unattractive selfies to their friends
for comic purposes. For Patricia Wallace, author of The Psychology of the Internet, some people may just use
them to share a funny or spontaneous moment with others.

[4] However, according to Zlatan Krizan, a professor of psychology at Iowa State University, people
may engage in dangerous activities to take a selfie that attracts attention. In the USA, a 32-year-old woman
from North Carolina was driving when her vehicle hit a tree and burst into flames moments after posting
selfies online. Luckily, the driver was unharmed. A 21-year-old Spanish man died from electrocution after
climbing on top of a train to take a selfie. In Russia, a teenager died while trying to take a selfie on a railway
bridge.

[5] Anabel Quan-Haase, a professor at the
University of Western Ontario, points out that "as a
society, we have moved toward a new type of Net
Visual Culture, where we are attracted by pictures
of others and descriptions of events. We want to
show people what our lives are like. Sometimes, this
can be achieved only through taking risks". Given
the number of selfie-related injuries and deaths
occurring recently in different countries, it is a must
for officials to launch campaigns to warn people of | ‘
the dangers of taking selfies.

Adapted from: www.livescience.com & nobullying.com
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https://en.wikipedia.org/wiki/Twitter
https://en.wikipedia.org/wiki/Snapchat
https://en.wikipedia.org/wiki/Samsung
https://en.wikipedia.org/wiki/Comedic
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Texto A

(Ikram, de origen marroqui, residente en Terrasa (Cataluiia), habla de su trayectoria personal y profesional.)

g3

aci en Tanger. Soy la cuarta de ocho hermanos. Cuando mi padre murio, mi madre
decidio quedarse en Espaiia. A los ocho aiios, le dije a mi madre que queria ser policia. Ella se
rio y dijo que era una tonteria y que “cuando sea adulta se le pasara”. Pasando los arios, yo
cada dia tenia mds claro que queria ser policia porque me gusta mucho el trabajo que hacian y
la policia que veia en mi barrio me parecia cercana. A los 18 afios saqué el bachiller en
Ciencias Sociales. Después aprobé en la Policia Local de Terrasa (...) y la verdad es que ha
sido “un regalo”. Hace 7 afios que soy policia (...) mis comparieros varones se portan bien, son
respetuosos y serviciales... Estoy contenta. El hecho de ser mujer y policia es un poco
complicado porque no es fdcil ya que durante muchos afios ha sido un trabajo de hombres.
Pero, bueno, en los iltimos anios, las mujeres hemos decidido formar parte de este trabajo. La
verdad es que cuando uno quiere alcanzar una cosa, tiene que trabajar cada dia y duramente, y
claro el premio llega. Hay que ser valientes, hay que educar a nuestros hijos sobre todo las
chicas (...) y hacerles creer que pueden ser lo que ellas quieran ser y el hecho de ser una mujer
no es un problema. Las mujeres pueden llegar al puesto que quieran si tienen voluntad, coraje y
esperanza en la vida. Nosotras también somos capaces de hacer eficientemente cualquier
trabajo”.

Transcripcion adaptada de una entrevista en Plataforma Ciudadania y Diversidad PSC

Texto B

AVISO

Se comunica a todo el personal que el proximo lunes 18 de enero de 2017, se celebrarda el 25°
aniversario de la constitucion de la empresa. El acto tendrd lugar a las 20 horas en la sede de la empresa
que se encuentra en calle José Abascal, 2 — 4° Piso, Madrid. Asistirdn el presidente del grupo y los
directores de los equipos directivos de los diferentes establecimientos hoteleros. Para la ocasion, los
asistentes degustardn una cena que serd elaborada por nuestros mejores chefs. Los empleados que
quieran celebrar el acontecimiento deberdn avisar una semana antes de la fecha sefialada enviando un
mensaje “cuenten conmigo” al e-mail: compras@parador.es
Atentamente

Adaptado de: www .bistree.com
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I. COMPRENSION: 15 PUNTOS
1. Lee el texto “A” v contesta: (12 puntos)
1.1 Marca con una (X) el titulo adecuado: (2ptos.)
a. Infancia de una policia b. Consejos de una mujer
c. Problemas de una mujer d. Un suefio cumplido
1.2 Di si es Verdadero o Falso : (4 ptos.)
V |F

a. Ikram no obtuvo su bachillerato.

b. Desde nina Ikram sofiaba con ser policia.

c. Acaba de entrar en la Policia.

d. lkram se lleva mal con sus compafieros de trabajo.

1.3 Contesta las preguntas siguientes: (6ptos.)
a. (Quién es Ikram? (2ptos.)

2. Lee el texto “B” vy contesta: (3 puntos)
2.1. Completa el recuadro con la informacion del texto “B”: (3ptos.)
El acontecimiento Lafecha Lahora @ Ellugar Los asistentes La comida
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II. LENGUA Y COMUNICACION : 15PUNTOS
1. Léxico :(4 puntos)
1.1. Marca con una (X) la palabra intrusa: (4ptos.)

A B C D
Abuelos Respetuoso Hospital Taxista
Hermanos Educado Pension Periodista
Vecinos Sociable Hostal Turista
Primos Antipatico Hotel Electricista

2. Gramatica : (7 puntos)
2.1. Conjuga los verbos entre paréntesis en el tiempo y modo indicados: (3pros.)

a. Muchas chicas (sofiar) .......................... con ser policias. | Presente de indicativo
b. Ikram (conseguir) .............ccccc.ocvenn.... realizar su suefo. @ Pretérito perfecto de indicativo
c. Nosotras (llegar).....................alos puestos que queramos. Futuro simple

2.2. Subraya la opcién correcta: (3ptos.)
a. Es aconsejable que los padres (educan - eduquen - educaran) bien a sus hijas.
b. Antes, no (habia - ha habido - habria) tantas mujeres policias como ahora.

2.3. Sustituye lo subrayado por los pronombres personales adecuados: (/pto.)

- El personal celebraré el acto en Madrid. B e

- El empleado envia un correo electronico ala empresa. P> ..............o.oiiiiiiiiiinineene e

3. Funciones comunicativas: (4 puntos)

3.1. Relaciona la funcién comunicativa con la expresion adecuada: (2ptos.)
Ikram acaba de aprobar el examen de policia y se lo comunica a su madre. Esta recibe la noticia con
mucha alegria.

Funcion Expresiones
a. ;Quéval
, b. 'Qué lastima!
-Expresar alegria /_Q S
c. ;Nomedigas!
d.  ;Qué bien!
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3.2. Completa el didlogo expresando la funcién indicada: (2ptos.)
Hoy Ikram cumple 28 afios. Su compaifiero Javier, la felicita.
- Ikram: Mira, Javier, hoy es mi cumpleaiios.
m  JAVICE: (FRIICIEAT) ...t ettt e e e e ettt e e e s s e s s aasaeessssansaaseeeeesessasaseeeesssnnnnes
- Ikram: Muchas gracias.

III. EXPRESION ESCRITA: 10 PUNTOS
NB. Tienes que hacer los dos temas de expresion escrita.

-Tema 1: (4 puntos)

Completa el texto con los elementos (a—b — c — d ) del recuadro:

a. dar clases de dibujo y pintura / b. que tenga que ver / c¢. Artey Produccién Artistica /
d. Soy licenciada

-Tema 2: (6 puntos)

. Te gustaria trabajar de policia? ;Por qué?
Habla de lo que mads te gusta y de lo que menos de esta profesion (el sueldo, el horario, la autoridad,
mantener la seguridad, obedecer las 6rdenes de los superiores, cambio frecuente de lugar de trabajo.....)

(Escribe unas 10 lineas)
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(La nota final es sobre 20)
NB. En el apartado de COMPRENSION rno se sancionardn los errores gramaticales.

I. COMPRENSION: 15 PUNTOS
1. Lee el texto (A) y contesta: (12 puntos)
1.1 Marca con una (X) el titulo adecuado: (2ptos.)
\ Un sueiio cumplido X |

1.2 Di si es verdadero o falso :(4 ptos)

Ikram no obtuvo su bachillerato. X

Desde nifa Ikram sofiaba con ser policia. X

Acaba de entrar en la Policia.

Ikram se lleva mal con sus compaifieros de trabajo.

1.3 Contesta las preguntas siguientes :(6pros.)
a. Es una chica marroqui, nacié en Téanger, vive en Terrasa, es de una familia numerosa.
(2ptos.)
b. Esun trabajo muy complicado y duro porque durante muchos afios, ha sido un trabajo de
hombres. (2ptos.)
c. Que sean valientes, que confien en ellas mismas y que tengan voluntad, coraje y
esperanza.(2ptos.)
2. Lee el texto B y contesta:
2.1. Completa el recuadro con la informacion del texto “B”: (3 pros)

El acontecimiento La fecha La hora El lugar Los asistentes La
(0,5 pto.) (0,5 pto.) (0,25pto0.) (0,5 pto.) (0,75 pto.) comida
(0,5 pto.)
El 25°aniversario Lunes 18 de 20h00 Sede de la | -El presidente del grupo | La cena
de la constitucion enero de 2017 empresa en | - Los directores de los
de la empresa Madrid diferentes
establecimientos
hoteleros
- Los empleados
interesados

II. LENGUA Y COMUNICACION : 15 PUNTOS
1. Léxico :(4 puntos)
1.1. Marca con una (X) la palabra intrusa:

A. Vecinos B. Antipdtico C. Hospital D. Turista
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2. Gramatica :(7 puntos)
2.1. Conjuga los verbos entre paréntesis en el tiempo y modo indicados :(3ptos.)

a. suefian
b.  ha conseguido

c. llegaremos

2.2. Subraya la opcién correcta :(3ptos.)

Ao s eduquen........................
Do, habia........................

3. Funciones comunicativas:(4 puntos)

3.1. Relaciona la funcién comunicativa con la expresion adecuada:(2ptos.)

Funcion Expresiones
Expresar alegria d. ;Qué bien!

3.2. Completa el didlogo expresando la funcién indicada: (2pros)

Hoy Ikram cumple 28 afios. Su compaifiero Javier, la felicita.
—Ikram: Mira, Javier, hoy es mi cumplearios.
— Javier: (Felicitar) jFeliz cumpleaiios! - jFelicidades! — j Que cumplas muchos mds!

—Ikram: Muchas gracias.

EXPRESION ESCRITA: 10 PUNTOS

NB. Tienes que hacer los dos temas de expresion escrita.

-Tema 1: (4 puntos)

Completa el texto con los elementos del recuadro

-Tema 2: (6 puntos)

. Te gustaria trabajar de policia? ;Por qué?

Habla de lo que mas te gusta y de lo que menos de esta profesion (el sueldo, el horario, la
autoridad, mantener la seguridad, obedecer las 6rdenes de los superiores, cambio frecuente de

lugar de trabajo.....)

Criterios Puntuacion
- Pertinencia 2 ptos.
- Coherencia 1 pto.
- Cohesién 1 pto.
- Vocabulario 1 pto.
- Correccion lingiiistica 1 pto.
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A) Wenn morgens der Wecker klingelt, steht Harald Miiller als erster auf und macht das
Friihstiick. Dann weckt er seine Frau und die beiden Kinder. Er ist schon seit 6 Jahren
Hausmann. Damals, nach der Geburt des ersten Kindes, war fiir das Ehepaar nur eines klar:
Einer von beiden musste auf seinen Beruf verzichten, um fiir das Kind und den Haushalt zu
sorgen. Die GroBeltern wollten zwar gern helfen, aber sie wohnten auf3erhalb der Stadt.

B) Harald wurde frither als Verkédufer in einem Kiosk nicht besonders gut bezahlt. Seine Frau
Christine verdiente ein bisschen mehr. Sie war Krankenschwester und liebte ihren Beruf. Im
Krankenhaus hatte man ihr eine neue Arbeitsstelle angeboten. Deshalb fragte sie ihren Mann,
ob er sich nicht um das Kind und den Haushalt kiimmern will. Das Gesprich zwischen den
beiden Eheleuten war sehr ernst und dauerte lange. Aber am Ende war Harald damit
einverstanden.

C) So kam er zu seiner neuen Beschiftigung. Das bedeutete fiir ihn eine groBe Arbeit. In
Abendkursen an der Volkshochschule lernte er nun zu kochen, Wische zu waschen und
Knopfe anzunihen, und Christine zeigte ihm, wie man ein Baby badet und anzieht. Bald
verstand er, dass der Haushalt mit zwei Kindern ein richtiger Beruf ist.

D) Haralds Tag ist voll: Heute Morgen hat er die Wasche gewaschen und das Essen gekocht.
Am Nachmittag muss er dem Sohn bei Hausaufgaben helfen und mit der Tochter zum Arzt
gehen. Die Kleine hat Halsschmerzen. Sie hat sich beim Baden erkéltet. Sicher wird sie ein
Medikament aus der Apotheke brauchen. Danach muss Harald noch einige Lebensmittel
einkaufen. Das macht ihm am meisten Spal3. Er vergleicht die Preise und lésst sich nicht alles
gefallen. Die Hausfrauen aus der Nachbarschaft haben Respekt vor ihm. Er ist stolz darauf,
dass er von ihnen als "Kollege" akzeptiert wird.

(www.ralf-kinas.de/lvharald.html)
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I. LESEN 15 Punkte

1) Streit um Haushalt

A. Welcher Titel passt zum Text? Kreuzen Sie an! 2 Punkte

0

B. Ordnen Sie folgende Informationen den Personen im Text zu! Schreiben Sie! 5 Punkte

2) Ein Mann im Haus D

lebten nicht in der Nihe.

verdiente nicht viel Geld.

mag ihre Tatigkeit.

muss seine Hausaufgaben machen.

ist krank geworden.

C. Richtig oder falsch? Kreuzen Sie an und begriinden Sie aus dem Text!

Der Sohn
Die Grofeltern
Christine
Die Tochter
Harald

4 Punkte

1. Christine wurde besser bezahlt als ihr Mann.

2. Harald hat die Hausarbeit im Unterricht gelernt.
Begrindung: ...

D. Antworten Sie auf folgende Fragen!

4 Punkte

1. Was war Harald friither von Beruf?
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I1I. SPRACHE UND KOMMUNIKATION 15 Punkte

A. Suchen Sie das Gegenteil im Textabschnitt B! 2 Punkte

1)schlecht # .....cccooiiiiinni, 2) alte e
kurze  F oo, 4)yAnfang #....oooiiiiiii

B. Was passt zusammen? Schreiben Sie aus der Liste! 2 Punkte

1) Essen | ..o
2) Brot | koshen
aufriumen
3) Kinder | ..cooviiiiiiiiiiiil. backen
erziehen
4)Kiiche | .o

C. Welche Erginzung ist richtig? Kreuzen Sie an! 4 Punkte

1) Brenda kochte Suppe,... 3) Ich bin der Meinung,...
a) als Jiirgen im Garten arbeitete. ] a) dem Ehemann beim Haushalt zu helfen. ()
b) wenn Jiirgen im Garten arbeitete. () b) dass der Ehemann beim Haushalt helfen soll. (]
2) Friiher... 4) Die Frau...

a) erziehte man die Kinder nicht so frei. O a) meines dlteren Bruders kocht gern. (]

b) erzog man die Kinder nicht so frei. (] b) meiner élteren Bruder kocht gern. ()

D. Aktiv oder Passiv? Kreuzen Sie an! 3 Punkte

Aktiv | Passiv

1) Die Situation von Harald wird nicht von allen verstanden.

2) Haralds Sohn wird bald sechs Jahre alt.

3) Zu Hause wird heute iiber den Haushaltsplan diskutiert.
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E. Erginzen Sie richtig! a, b oder ¢? 3 Punkte

Karl und ich sind schon seit 10 Jahren verheiratet. Wir haben zwei kleine Kinder. Ich mache den ganzen
Haushalt allein, und auB3erdem............ . Mein Mann macht nichts. ............... , spielt er vielleicht fiinf
Minuten mit den Kindern und dann..........

a) setzt er sich vor den Fernseher
b) bin ich halbtags bei der Arbeit

¢) Wenn er abends um 19 Uhr nach Hause kommt

F. Welcher Satz hat dieselbe Bedeutung? Kreuzen Sie an! 1 Punkt

,Ich habe keine Lust zu kochen®. Ich will nicht kochen.

Ich darf nicht kochen.

III. SCHREIBEN 10 Punkte

A. Erginzen Sie den folgenden Dialog aus der Liste! 4 Punkte

m Das alles bringe ich mit, wenn ich Sven vom Kindergarten abhole.
m Die habe ich in den Schrank gehéngt.

m Was kaufst du denn ein?

m Auch meinen weilen Pullover finde ich nicht.

Jiirgen : Brenda, wo ist denn meine blaue Hose?

Brenda: ... e e e
JUE @I (.o i e eieeeee eeeeeeeeeesiieeeeesiaeeeeenaaaeeannns
Brenda: Den wasche ich erst morgen. Heute habe ich keine Zeit. Ich gehe jetzt einkaufen.

7 1 PP
Brenda: Wir brauchen noch Gurken fiir den Salat, Brot und Obst.

17 1 T N

Brenda: Prima! Dann wasche ich mal deinen Pullover und mache das Mittagessen.
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B. Schreiben Sie eine E-Mail! 6 Punkte
Ihr deutscher Freund Paul erzihlt Thnen in seiner letzten E-Mail iiber den Haushaltsplan seiner Familie. Er muss
jeden Tag sein Zimmer aufrdumen und das Bad putzen. Er mochte gern wissen, wie das bei Ihnen ist. Antworten
Sie ihm und gehen Sie dabei auf folgende Punkte ein:
1. Danken Sie ihm fiir seine E-Mail.
2. Wer macht was zu Hause? (Vater, Mutter, Geschwister und Sie selbst / Putzen, waschen, spiilen, kochen,
aufraumen, einkaufen...)

3. Fragen Sie ihn, ob es bei ihm Streit iiber den Haushalt gibt.

(Schreiben Sie 60 bis 80 Worter!)
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eggi il testo e rispondi alle domande.

Salah, 25 anni, nato a Khouribga, in Marocco, vive a Parigi da tre anni dove fa I'ingegnere
elettrico. A settembre € tornato in vacanza a San Salvo, in Italia, su quella spiaggia, dove aveva
fatto il commerciante ambulante per dieci anni, da quando era un bambino. D’estate vendeva,
insieme al padre, fazzoletti a San Salvo e d’'inverno tornava a studiare in Marocco. Nel 2011 e
partito a Parigi, ha ottenuto il diploma di ingegnere. Parla molto bene quattro
lingue: francese, inglese, arabo e italiano, e adesso sta imparando anche lo spagnolo.

“D’estate io e la mia famiglia ci trasferivamo dal Marocco a Montaquilla, in Molise, ma ogni
giorno andavamo a San Salvo. Novanta chilometri in bus o in treno, dal martedi alla domenica.
Portavo sulle spalle i prodotti che vendevo al doppio, sotto il sole e sulla sabbia, per mantenermi
gli studi e aiutare mio padre”. Anni difficili ma non infelici: “Ho servito tanti clienti, e mi sono
fatto tanti amici italiani, francesi, tedeschi e inglesi. Mi sono sempre sentito amato, e non ho mai
sofferto di razzismo.”

Prima ha avuto la maturita scientifica in Marocco poi una laurea in ingegneria elettrica in
Francia. Oggi Salah fa I'ingegnere elettrico a Parigi in una grande azienda francese di lavori
pubblici. Per Salah Parigi & una citta che corre sempre veloce, pero ci sta bene anche se ﬂ
mancano la sua famiglia e I'Italia.

Poche settimane fa Salah e tornato a salutare i suoi vecchi amici a San Salvo: “Ho fatto un
giro sulla spiaggia, e si sono mostrati tutti contenti di rivedermi e di sapere che sono riuscito nella
vita. L’anno prossimo ripassero a trovarm e magari prendero un ombrellone come tutti gli altri.”

“lo vedo il mio futuro in Marocco non in Francia. Il mio sogno é tornare in Marocco. Vorrei
contribuire allo sviluppo del mio Paese, che e gia in crescita.”
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I LETTURR,
(1 punto)
Scegli il titolo pin adeguato al testo.

1. Salah, uno studente marocchino in Italia O
2. Salah, un ingegnere formato in Italia O
3. Salah, da venditore a ingegnere O

(6 punti)

egna con una croce (X) se queste affermazioni sono vere o false: ORI YIRIXI LA 7))

AFFERMAZIONI

Vv F

Salah studia in Francia.

In Italia, Salah lavorava con suo padre tutto I’anno.

Salah ha conosciuto amici stranieri al mare in Italia.

Salah ha fatto gli studi superiori in Italia.

Adesso Salah vive con la famiglia in Francia.

QN B W N =

Salah vorrebbe passare il resto della sua vita in Francia.

Prova C (2 punti)

Completa le frasi con le informazioni del testo. (0.5 per risposta)

1. Salah vendeva fazzoletti sulla spiaggia per:

b.

2. Le vacanze prossime, Salah andra a San Salvo per:
a.

b.
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(3 punti)

Trova nel testo parole che hanno i seguenti significati: (I punto per risposta)

1. apprendendo (paragrafo 1)
2. ottenuto (paragrafo 3)
3. desiderio (l'ultimo paragrafo)

(3 punti)

A che cosa si riferiscono le parole evidenziate nel testo? (I punto per risposta)

1. DOVE
2. GLI
3.L1 =

I1. RIFLESSIONE SULLA LINGUA

(TOTALE /15)

(4 punti)

Completa le frasi con la forma adeguata dei verbi tra parentesi. (I punto per risposta)

1. leri (fare) I’esame di storia, ma purtroppo non ho risposto a tutte le domande.
2. Credo che i giovani (usare) troppo I'x-box.

3. Se Maria mi chiedesse scusa, la (perdonare) .
4. leri Gianna stava male, percio (chiamare) il medico.

(3 punti)
cegli la parola giusta fra quelle proposte. [E(UNY TI@aR X1 12))

Le mattine del signor Marini sono tutti - tutto - tutte uguali: alle otto e un quarto esce di - con - in

casa, cammina per dieci minuti o0 - e - ma arriva alla fermata della metropolitana. Non prende mai la
macchina per - a - di andare in ufficio. Invece - Infatti - Intanto, lui ama veramente la sua citta: la -

lei - le vuole senza traffico e senza smog.
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(3 punti)

Completa il testo scegliendo le parole dalla lista. (I punto per risposta)

[ lavoro - presto - scrivo - tardi - vivo ]

Ciao! Mi chiamo Laura Pausini, ho 43 anni e sono di Faenza in provincia di Ravenna.

a Milano e ho una figlia che si chiama Paola. Viaggio molto per . Di solito mi sveglio

alle 10 perché vado a dormire molto . Canto tutto il giorno e la sera sento la musica .

A cena mi piace mangiare le tagliatelle.

(1 punto)
Cancella la parola che non appartiene al gruppo. (0,5 per risposta)

Esempio: parrucchiera - infermiera - cameriera - straniera

1. poltrona - sedia - libreria - doccia
2. naso - braccio - orecchio - occhio

(4 punti)
Abbina ’espressione alla funzione. (I punto per risposta)

a. consiglio
1. Questo e Carlo, il mio compagno di classe. b. ordine 1121314
2. lo al posto tuo non userei troppo il cellulare. c. opinione
3. Credo che gli italiani usino molto le mani quando parlano. d. presentare
4. Prendete i vostri quaderni! e. frequenza
f. invito (TOTALE /15)
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1. PRODUZIONE SCRITTI

Scrivi un’email a un tuo amico italiano per parlargli di cosa vuoi fare dopo la maturita (il baccalaureat).
(Devi scrivere circa 100 parole)

(TOTALE /10)
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- La durée de I’épreuve est de 4 heures.
- L’épreuve comporte 4 exercices indépendants.
- Les exercices peuvent étre traités selon I’ordre choisi par le candidat.

- L’exercicel se rapporte aux structures algébriques.....(3,5pts)
- L’exercice2 se rapporte aux nombres complexes.......... (3,5pts)
- L’exercice3 se rapporte a I'arithmétique......................... (3pts)

- L’exerciced se rapporte a I'analyse.........cccceevveeeervcererenees (10pts)

L'usage de la calculatrice n’est pas autorisé
L’usage de la couleur rouge n’est pas autorisé
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EXERCICEL : (3,5 points)

a@ 0 00
On rappelle que (M, (j ).+, ) est un anneau unitaire de zéro la matrice nulle O = Eg 0 Oé
0 0%
d 0 09
et d’unité la matrice I = Eg 1 0% et que(£,+,” ) est un corps commutatif.
0 13
a 0 06 b - bo
On pose A= El 1 0%etpourtout (a,b)de | >, M(a,b)=0 0 03
11 15 b -a ab

On considére I’ensemble E= {M (a,b)/ (a.b)1 21
1-Montrer que E est un sous-groupe du groupe (M, (j ).+)
2- On définit dans M, (; ) laloi de composition interne T par :
"(a,b,c,d) |t M(a,b)TM(c,d)= M(a,by A" M(c,d)

Vérifier que E est stable dans (M, (; ).T)

3-so0it j ’application de £ dans Equi a tout nombre complexe non nul a+ ib
(ot (a,b)1 ; *) fait correspondre la matrice M (a,b) de E
a) Vérifier que j est un homomorphisme de (£, ) vers (E,T)etque j (£ )= E
o E = E\{M(0,0)}
b)En déduire que (E*,T)est un groupe commutatif dont on déterminera 1’élément neutre J

4- a) Montrer que la loi de composition interne "T " est distributive par rapport a la loi de
composition interne "+ "dans E

b) En déduire que (E,+,T) est un corps commutatif .

EXERICE2 :(3,5 points)
Soit m un nombre complexe non nul.

Partiel : On considere dans £ 1’équation :

(E) : 22°- 2(m+ 1+ D)z+ m*+ 1+ Dm+i= 0
- Vérifier que le discriminent de I’équation (E) est: D = (2im)’
2- Résoudre dans £ 1’équation (E)




NS 25 £ pagall — 2017 dgalall 5500 - L) sl an gall iha gl) laia)

(A Al dan 5il) (Q).5 (1) daal ) aslad) dmds - cilualy ) sBala -

0.25
0.5

0.5

0.5

0.75

0.25
0.5
0.75

0.5

o u
Partie2 : Le plan complexe est rapporté a un repere orthonormé direct (0, el,ez)

- 1+ I- i
On suppose que : mI £ \{0,1,i } etonpose: z = %(m+ 1) et z,= TI(m+ i)

On considere les pointsA,B, M , M, et M, d’affixes respectifs 1,i,m,zet z,
1-a)Vérifier que : z, =iz, +1
b) Montrer que M, est I’image de M, par la rotation de centre le point W d’affixe

1+
w=

et d’angle de mesure %

(i ,-m_ .m- 1
2- a)Vérifier que : 2 =i _
Z-m  m- i

b) Montrer que si les points M , M, et M, sont alignés alors M appartient au cercle (G) de
diametre [AB]
¢) Déterminer I’ensemble des points M pour que les points W, M , M, et M, soient
4- W

cocycliques (remarquer que : =1)
Zz - W

EXERCICE3 :(3points)

On admet que 2017 est un nombre premier, et que 2016= 2°3*7
Soit p un nombre premier supérieur ou égal a 5

1- Soit le couple (x,y) de ¥ YT el que: px + y»” 1= 2017
a) Vérifier que : p < 2017
b) Montrer que : p ne divise pas Y
¢) Montrer que : y”"'° 1 [p] et en déduire que p divise 2016
d) Montrerque: p="7
2- Déterminer, suivant les valeurs de p ,les couples (x,y) de ¥ T ¥ vérifiant:

px + yP1=2017

EXERCICE 4:(10 points)

Partiel : On considere la fonction numérique f définie sur [0,+o0[ par :

£(0)=0 et (Vxe]o,+oc) f(x):(1+1je—i

X

Soit (C)la courbe représentative de f dans un repere orthonormé (Of})




NS 25 £ pagall — 2017 dgalall 5500 - L) sl an gall iha gl) laia)

(A Al dan 5il) (Q).5 (1) daal ) aslad) dmds - cilualy ) sBala -

0.25
0.5
0.5

0.5

0.25
0.75

0.5

0.25
0.5

0.25

0.5

0.5

0.5

0.25

0.25

L
l

1

J

= 2cm )

(on prend :

1-a) Montrer que la fonction f est continue a droite en 0
b) Montrer que la fonction f est dérivable a droite en 0

¢) Montrer que la fonction f est dérivable sur ](), +oo[ puis calculer f '(x) pour tout x
dans Iintervalle ]0,+oo[

2- a)Calculer lim f (x) puis interpréter graphiquement le résultat obtenu.

b) Donner le tableau de variation de la fonction f
3- a) Montrer que la courbe (C)admet un point d’inflexion / dont on déterminera les

coordonnées.
b) Tracer la courbe (C) (Onprend: f(1); 0,7 et 4e 30,2)

Partie2 : On considere la fonction numérique F définie sur [0, +oo[ par:

1-Montrer que la fonction F est continue sur I’intervalle [O, +oo[

2-a) En utilisant la méthode d’intégration par parties, montrer que :
11 21 1!
Vx € 0,40 N e ‘di=e '-xe ¥ - A -e 'dt
(vxelore) O e O 7
1

1 1
b) Déterminer I (1+%)e ‘dt pour tout x de ]0,+oo

X

1

¢) Montrer que : I f(t)dt=e

0
3-Calculer en cm”, I’aire du domaine plan limité par la courbe (C)et les droites
d’équations: x=0,x=2ety=0
4- On considere la suite numérique (u,)  définie par:  u, = F(n)—-F(n+2)

a) En utilisant le théoreme des accroissements finis, montrer que pour tout entier

naturel n, il existe un réel v, de 'intervalle |n,n+2[ tel que : u, = 2(1 + LJ e
v

n

1 1
b) Montrer que : (Vn el *) 2(1+1Je "<u, < 2(1-1— L 2]6 2
n n+

c) En déduire lim u,

n—+0
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Partie3 :
0.5 | I-a)Montrer que pour tout entier naturel non nul 7, il existe un nombre réel strictement
1
positif unique a, tel que : f(a,)=¢ "
0.25 | b) Montrer que la suite numérique (a,)  est croissante.
A & )
0.25| ¢ Vérifierque: ("nl ¥7) - L lnélJr i:z 1
a, a,o n
0.25 | 2-a)Montrer que : ("¢1 [0,+¥ [) 1- t£ 1_1t£ 1- t+ ¢
+
A x2 )C2 x3
0.5 b) Montrer que : ("xI [0,+¥[) - 7;8 - x+ In(1+ x)£ - ?4— 5
3- Soit n un entier naturel supérieur ou égal a 4
3
0.5 a) Vérifierque: a,® 1 ,endéduireque a, > 1 (Onadmettraque: e*? 2)
2 . 2a
b) Montrerque : 1- —£ D g1
0.5 3a, n
(On pourra utiliser les questions 1-c) et 2-b) de la partie 3)
¢) Montrer que : \/% £ a, (On pourra utiliser les questions 3-a) et 3-b)),
0.5
en déduire lim a,
n®+¥
( . : 2
0.5 d) Déterminer lim a, \/:
n® +¥ n

FIN
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EXERCICE1 Indications de solutions Baréeme
1- E sous-groupe de (M3 (; ),+ ) 0.5
2- stabilité 0.5
3- a) hoMOMOrPhiSME......ccoceeiecce e 0.5 0.75
I € LI A 0.25
b) (E*,T )groupe COMMUEALIT...coeeeee e 0.5 0.75
détermination de J ... oo 0.25
4- a) distributivité 0.5
b) (E,+ , T )corps commutatif 0.5
EXERCICE2 Indication de solutions Bareme
Partiel | 1- vérification de D 0.5
2- Les deux solutions de I’équation 0.5
Partie2 | 1- | a) | vérification de la relation : z, = iz, + 1 0.25
b) | My estlimagede My 0.5
2- a) vérification de I'égalité 0.5
b) | appartenance a (G) 0.5
) lla droite (AB) privée des deux points A et B 0.75
On attribuera la note globale méme si I’éleve ne traite pas les cas
des points A et B
EXERCICE3 Indication de solutions Bareme
1- a) vérification 0.25
b) p nedivise pas y 0.5
c) application du théoréme de FERMAT........ccoceveeveceirenreceeeeee e 0.25 0.75
o 1<To U oru o] o PO SRSRRRRRTRSTIN 0.5
d) p= 7 0.5
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2- Si p' 7 pasdecouples....iiirennnnen. 0.25 1
Si p= T les couples sont : (288,1)et(279,2) et(184,3)......0.75
EXERCICE4 Indication de solutions Baréeme
Partiel | 1- a) la continuité a droite en 0 0.25
b) la dérivabilité a droite en 0 0.5
c) | - dérivabilité sur PoA¥ [, 0.25 0.5
-calcul de fHX) oo, 0.25
2- 1a) |- lim f(x)=la, 0.25 0.5
x®+¥
- interprétation graphique .......... 0.25
b) tableau de variation 0.25
3- |a) | -calculde f"(X) .o 0.25 0.75
-signede f"(X) e 0.25
39
- point d’inflexion Ié— A TS, 0.25
%]
b) | tracé de (C) 0.5
Partie2 | 1- la continuité de F' sur [0,+¥ [ 0.25
2- a) I'intégration par partie 0.5
b) détermination de I'intégrale en fonction de X : 0.25
e 19 _ 1 » 21
g —e 'dt=¢€ - xe *
1o
c) détermination de la valeur de I'intégral : la fonction F' est continue | 0.5
a droite de 0 donc :
f(t)dt F(0)= hm F(x)= hm 0. f(t)dt— e
x®0 x®0
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3- calcul de la surface en centimétre carré : 0.5
A= g(‘) l fOdi+ zf(t)dt% dem’
0 1 %)
4- a) I’égalité 0.5
b) la double inégalité 0.25
¢ | limu,=2 0.25
n®+¥
Partie3 | 1- | a) | existence, unicité de aeta >0 0.5
b) la suite (an )n3 ,est croissante 0.25
c) vérification de I'égalité 0.25
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Constitution de I’épreuve

Volet1: Présentation de I'épreuve page 1.
Volet 2 : Présentation du systéme pages 2,3, 4.
Volet 3 : Substrat du sujet pages 4,5, 6.

Documents réponses D.Rep pages 7, 8,9, 10, 11, 12, 13, 14.
Documents ressources D.Res pages 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21.

Volet 1: Présentation de I’épreuve

Systéme a étudier :

Durée de I'épreuve : 3 h.
Coefficient : 3.

Moyens de calcul autorisés :

Documents autorisés : Aucun.

Robot sous-marin autonome.

Calculatrices scientifiques non programmables.

> Vérifier que vous disposez bien de tous les documents de 1/21 a 21/21.
> Faire une lecture attentive afin de vous imprégner du sujet.

> Rédiger les réponses aux questions posées sur les documents réponses D.Rep.

NB : Tous les documents réponses D.Rep sont a rendre obligatoirement.

tous les résultats des calculs.

Sauf indications contraires, prendre deux chiffres aprés la virgule pour
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Volet 2 : Présentation du systéeme

1. Mise en situation
Le changement climatique que subit notre globe terrestre a un effet désastre sur la vie des étres vivants. L'une des
conséquences de ce changement est la modification (augmentation) de la température des océans.
La lutte contre ce changement passe obligatoirement par le recueil de la température d’un ensemble trés important
de points d’un océan. Les scientifiques ont développé plusieurs moyens de mesure de cette température.
Le robot sous-marin autonome, objet de notre étude, est I'un des moyens utilisés pour mesurer non seulement la
température de I'eau des océans mais aussi sa salinité (teneur en sel) et sa densité en surface et en profondeur.
Le robot sous-marin autonome fait une navigation en surface et en plongée pour prendre les mesures et les
enregistrer. Lorsqu’il est en surface, il les transmet vers le satellite convenable qui a son tour les transmet en temps
réel vers le centre de recherche.

€= — . — — — — — — — — — — — — — —— Satellite
Centre de
recherche

—

- -~ . . ¥
. 4 Rotation Rotation

A de 90° de 90°

2. Constituants
Le robot sous-marin autonome est constitué de trois parties distinctes (Voir documents ressources D.Res 1 et
D.Res 2) :

Une partie dite « humide » (en contact avec |'eau) qui contient :
e Des réservoirs souples R2 pouvant se gonfler lorsqu’ils regoivent de I’huile sous pression.
e Un capteur CTD pour mesurer la salinité, la température et la densité de I'océan.

Une partie dite « étanche » qui contient :

e Un premier ensemble de batteries formant une masse mobile en translation actionnée par un moteur a courant
continu M1, pour incliner le robot vers le bas ou vers le haut afin de permettre son mouvement de plongée ou
de remontée.

Un deuxiéme ensemble de batteries formant une Masse mobile en rotation actionnée par un moteur a courant
continu M2, pour pivoter le robot de 90° autour de son axe longitudinal afin d’envoyer les informations de
mesures vers le satellite prévu a cet effet (I'aile doit sortir de I'’eau).

Un bloc hydraulique composé des réservoirs internes R1 et d'une pompe haute pression HP actionnée par un
moteur a courant continu M3.

Des cartes électroniques de commande basées sur un microcontroleur.

Un Compas 0S4000-T qui est un capteur pour détecter |'orientation par rapport au nord magnétique et
I'inclinaison par rapport a I’'horizontale.
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Une partie de transmission de données (Non représentée) composée de :

e Un émetteur ARGOS (implanté a I'intérieur du gouvernail) pour localiser le robot en fin de charge des batteries

ou en cas de panne technique.

e Deux antennes GPS et IRIDIUM (implantées a l'intérieur des ailes) pour transmettre les données de mesures.

3. Fonctionnement (voir figures ci-dessous)
Le cycle de fonctionnement se fait en deux phases :
1% phase : Phase de mesure.

Pour réaliser les mesures, le robot doit plonger dans I'océan jusqu’a une profondeur de 1000 m et remonter en
parcourant une distance de 5 km. Les mesures sont prises et enregistrées dans une mémoire toutes les minutes.
Le robot n’a pas une force de poussée (propulsion), il est seulement capable de faire le mouvement de plongée

et de remontée grace a son poids P, a la force d’Archimede Fa et a la portance de ses ailes :

—
e Fa est appliquée au centre de poussée CdP ; son intensité augmente avec le remplissage des réservoirs R2

par de I’huile contenue dans les réservoirs R1 grace a un circuit hydraulique.

e P (Poids du robot) est appliqué au centre de gravité CdG ; son intensité est constante.
Le robot est congu de sorte que le centre de poussée CdP et le centre de gravité CdG ne sont pas confondus.

Le déplacement de la masse mobile en translation modifie la position du CdG et crée un effet de basculement

vers le haut ou vers le bas.

Principe du mouvement de plongée et de remontée du robot

Une certaine répartition de I’huile entre les
réservoirs R1 et R2 donne Fa =P.

La position de la masse mobile en translation est
telle que le CdP et CdG sont sur la méme verticale :

Le robot est stable.

Réservoirs R2

Fa=P: Lerobot est stable

\. Masse mobile

en translation

R2 vides, R1 pleins et la position de la masse mobile
en translation est telle qu’elle produit un
basculement vers le bas :

Le robot descend suivant cette direction.

Réservoirs R1

Fa<P: Lerobot descend

Masse mobile
en translation

R2 pleins, R1 vides et la position de la masse mobile
en translation est telle qu’elle produit un
basculement vers le haut :

Le robot remonte suivant cette direction.

Réservoirs R2

Réservoirs R1

Masse mobile
en translation
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2™ phase : Phase de transmission des données.
Pour transmettre les données de mesures, le robot doit faire sortir 'antenne de l'eau. Il doit donc faire un
mouvement de pivotement de 90°autour de son axe longitudinal. Ce pivotement est obtenu, grace a la masse
mobile en rotation, comme indiqué sur les schémas suivants.
Pour refaire le mouvement de plongée, le rebot doit retourner a sa position initiale.

Principe du mouvement de pivotement du robot de 90°autour de son axe longitudinal

Antenne hors
de l'eau

Masse mobile en
rotation

Volet 3 : Substrat du sujet

Un centre de recherche en océanographie a choisi ce robot pour étudier I’état de I'océan atlantique. La société qui le
produit a communiqué aux scientifiques du centre la liste de ses constituants ainsi que ses caractéristiques de base.
Vous faites partie du groupe qui va examiner et vérifier la validité de quelques choix du constructeur ainsi que
I’exactitude de certaines données présentées dans le CdCF du robot a travers les trois situations d’évaluation
suivantes.

Situation d’évaluation n°1 5,75 Pts

Pour vous aider a appréhender la constitution du robot sous-marin autonome, vous étes invités a faire les approches
fonctionnelles externe et interne par la réalisation des taches suivantes.
Tache n°1 : Expression du besoin et identification des interactions du systeme étudié avec son environnement extérieur.

A partir du volet n°2 « Présentation du systéme » et des documents ressources D.Res 1 et D.Res 2, sur le document réponses
D.Rep 1.

Q.01. Exprimer le besoin en complétant la « béte a cornes » du robot. 0,25 pt
Q.02. Compléter le diagramme des interactions et le tableau des fonctions de service relatif au robot. 2,00 pts

Tache n°2 : Identification des solutions utilisées pour réaliser la fonction « FT32 : Plonger et remonter le robot ».

A partir du volet n°2 « Présentation du systeme » et des documents ressources D.Res 1, D.Res 2 et D.Res 3, sur les documents
réponses D.Rep 1 et D.Rep 2.
Q.03. Compléter la chaine d’énergie relative au circuit hydraulique en indiquant : 1,00 pt|

e Lanature de I'énergie aux endroits demandés.
e La matiere d’ceuvre entrante et sortante.

Q.04. Compléter le FAST relatif a la fonction « FT32 ». 2,50 pts|
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Situation d’évaluation n°2 9,75 Pts

La vérification des performances du robot passe par la mobilisation des connaissances pluridisciplinaires permettant d’aborder :
- Sacinématique;
- lacommande de ses actionneurs ;
- lavalidation de sa motorisation.

Pour arriver a ce but on vous demande de réaliser les taches suivantes :

Tache n°1 : Etude de I'agencement des pieces des ensembles réalisant le déplacement de la masse mobile en translation et de
la masse mobile en rotation a partir de leurs représentations graphiques.

A partir des documents ressources D.Res 3, D.Res 4 et D.Res 5, sur le document réponses D.Rep 3.

Q.05. Compléter le tableau des classes d’équivalence relatif aux deux ensembles. 1,25 pt
Q.06. Compléter le tableau des degrés de liberté par I'indication des degrés de liberté et des noms des liaisons 0,75 pt

entre les différentes classes d’équivalence (1 lorsqu’il y a un mouvement).

A partir des documents ressources D.Res 4 et D.Res 5, sur le document réponses D.Rep 3.

o
w1
o

©

=+

Q.07. Quel est le nom de la liaison entre la roue 2 et 'axe 9 ? Préciser son caractére : par adhérence ou
par obstacle

(=)
N
(6]

ke

&t

Q.08. Quelle est la solution utilisée pour réaliser la liaison entre les classes d’équivalence S1 et S5 ?

=
~
(6,1

©
~t

Q.09. Compléter le dessin du pignon 4 en :

e Vue de face en coupe A-A (Ne pas représenter les formes cachées).
e Section B-B.

Tache n°2 : Analyse et compréhension du fonctionnement du circuit de commande du moteur M1 d’entrainement de la masse
mobile en translation.

A partir du document ressources D.Res 6, sur le document réponses D.Rep 4.

Q.10. Compléter le tableau de fonctionnement du circuit de commande par les états logiques manquants
de la base de chacun des transistors.

Q.11. Quelle est la valeur de la tension Vas aux bornes du moteur lorsque W =0 ? 0,25 pt

Q.12. On considére que le moteur tourne dans le sens 1 quand Ex1 = 1 et E2 = 0. Donner les états logiques

de Ei1 et E2 pour obtenir I'autre sens de rotation.

Q.13. Les états de E1 et Ez sont respectivement 1 et O (sens 1). Représenter la tension aux bornes 0,50 pt
du moteur M1 en concordance du temps avec le signal W délivré par la carte électronique de
commande. (Respecter I'échelle).

Q.14. En déduire la tension moyenne Vasmoy (en V) aux bornes du moteur M1 puis calculer sa vitesse de 0,75 pt
rotation Nm1 (en tr/min), sachant que lorsqu’il est alimenté sous une tension continue de 24V, il
tourne a 4000 tr/min.

Tache n°3 : Validation de la motorisation choisie par le constructeur du robot pour entrainer la masse mobile en translation.

A partir du document ressources D.Res 6, sur le document réponses D.Rep 5.

Une étude préliminaire a montré que la force tangentielle F4, appliquée au diametre primitif du pignon 4 et nécessaire
pour déplacer la masse mobile en translation, est telle que F4 =34 N lorsque la vitesse du moteur est Nm1= 3000 tr/min.
On se place dans ces conditions pour répondre aux questions suivantes :

Q.15. Calculer le rapport global de transmission kg=% (Garder quatre chiffres apreés la virgule). 0,25 pt

Q.16. Calculer alors la fréquence de rotation N4 du pignon 4 (en tr/min) puis w4 (en rad/s). 0,50 pt

Q.17. Calculer le couple C4 (en N.m) nécessaire pour déplacer la masse mobile en translation. 0,25 pt

Q.18. En déduire la puissance P4 (en W) nécessaire pour déplacer la masse mobile en translation (prendre 0,25 pt
w4=2,37 rad/s).

Q.19. En tenant compte des rendements, le moteur utilisé par le constructeur est-il capable de fournir cette 0,75 pt

puissance ? Justifier.
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Situation d’évaluation n°3 4,50 Pts

On vous propose de réaliser les taches suivantes pour montrer que I'étude de I'autonomie en énergie du robot passe par :
e Larecherche des solutions technologiques utilisant de I’énergie renouvelable.
e La maitrise de la consommation d’énergie.

Tache n°1 : Calcul de I'énergie électrique consommeée par le moteur M1 pendant un cycle de fonctionnement du robot.

A partir des documents ressources D.Res 6 et D.Res 7, sur le document réponses D.Rep 6.
Q.20. Quelle est en fonction de L, la distance totale appelée dm parcourue par la masse mobile en translation ,25 p
pendant un cycle de fonctionnement du robot ?

Q.21. Sachant que w4=2,37 rad/s, calculer la vitesse linéaire VmT (en m/s) de la masse mobile en translation ,25 p
(Garder trois chiffres apres la virgule).

Q.22. Calculer alors la durée tm (en s) nécessaire pour déplacer la masse mobile en translation de la distance 25p
dm a la vitesse VmT. (Prendre dm=20 cm, VmT=0,017 m/s).

Q.23. Calculer la puissance Pal (en W) absorbée par le moteur M1, sachant que P4=0,6 W.

Sl e B e
N
wu
Ke]
~! |l~*+] |Letl Lt

Q.24. En déduire I'énergie électrique EM1 (en Wh) consommée par le moteur M1 pendant un cycle de 0,25 pt
fonctionnement du robot (Garder quatre chiffres apres la virgule).
Tache n°2 : Etude de quelques solutions utilisées dans le circuit hydraulique pour faire circuler I’huile entre les
réservoirs R1 et R2.
A partir des documents ressources D.Res 3 et D.Res 7, sur le document réponses D.Rep 7.
Q.25. L’électrovanne EV1 utilisée par le constructeur du robot dans le circuit hydraulique, peut-étre remplacée ,50 pt

par I'un des distributeurs représentés sur le document D.Res 7. Lequel de ces distributeurs est convenable ?
Répondre en indiquant son numéro et sa désignation compléte.

i i

Q.26. Compléter le schéma de puissance du circuit hydraulique en mettant en place le distributeur convenable ,00 pt
dans les deux cas de fonctionnement.

Tache n°3 : Calcul de I'énergie électrique consommée par le groupe hydraulique et vérification du nombre de cycles réalisés
par le robot.
Le volume Vh de I’huile qui circule entre les réservoirs R1 et R2, dans les deux sens est estimé & Vh=700 cm3. Le débit
de la pompe est Qp = 0,35 I/min. La puissance absorbée par le groupe hydraulique dans le cas ou c’est la pompe qui
fonctionne est Pa3 =72 W.
Dans le cas ou c’est I'électrovanne qui fonctionne, la puissance absorbée par le groupe hydraulique devient Pa3’ =17 W.
On se place dans ces conditions pour répondre aux questions suivantes :

A partir du document ressources D.Res 7 sur les documents réponses D.Rep 7 et D.Rep 8.

Q.27. Calculer la durée tp (en s) nécessaire pour déplacer le volume Vh des réservoirs R1 vers R2. 0,25 pt
Q.28. En déduire I'énergie électrique EM3 (en Wh) consommeée par le groupe hydraulique dans ce cas. 0,25 pt
Q.29. Sachant que la durée de circulation de I’huile dans un sens ou dans I'autre est la méme. 0,25 pt

Calculer I'énergie électrique EM3’ (en Wh) consommée par le groupe hydraulique dans le cas
ou c’est I'électrovanne EV1 qui fonctionne.

Q.30. Calculer alors I’énergie électrique total EMT (en Wh) consommeée par le robot pendant un 0,25 pt
cycle de fonctionnement. (On prendra EM1=0,01 Wh et EM3+EM3’=3 Wh).
Q.31. En déduire le nombre de cycles Nb que peut réaliser le robot avec son énergie embarquée. 0,25 pt

Q.32. Le critere de I'autonomie énergétique du CdCF du document ressources D.Res 2 est-il respecté. Justifier. 0,50 pt
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D.Rep 1 (3,25 pts)

Q.01. « Béte a cornes ».

Les scientifiques

Robot sous-marin /0,25
autonome
Q.02. Digramme des interactions.
/2
Les scientifiques
Robot sous- -
marin autonome
FP
FC1 | Se connecter au satellite.
FC2 | Etre facile a manceuvrer a partir d’un bateau.
FC3 | Etre facile a mettre en eau par les scientifiques.
FC4 | Etre localisé facilement par le satellite.
FC5 | Résister a la pression de I'océan.
FC6 | Résister ala corrosion.
Q.03. Chaine d’énergie relative au circuit hydraulique. /1,00

—»[ Alimenter ]—»[ Distribuer ]——[ Convertir ]-.[ Adapter Convertir IIRempll.rIes
réservoirs R2

- Batteries - Transistors - Multiplicateur
de puissance
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D.Rep 2 (2,50 pts)

Q.04. FAST relatif a la fonction « FT32 ».

FT32

FT321: Orienter le
robot vers le bas ou

FT3211 : Déplacer la masse

mobile en translation

FT32111 : Distribuer I'énergie électrique |—

/2,50

Transistors de
puissance

de la partie étanche versla [

partie humide

vers le haut
FT3?112 .: Cor}vertllr I'énergie électrique | | Moteur M1
en énergie mécanique
FT32113 : Adapter le mouvement de [ |
rotation
FT32114 : Transformer le mouvement de
rotation en mouvement de translation
FT32115 : Guider la masse mobile en . .
- ——  Forme prismatique
translation
FT3.2.12 : Detefter les Capteurs de fin de
positions extrémes de la course
masse mobile en translation
FT3213 : Acquérir la position
de la masse mobile en Potentiométre
translation
[ | F1322: FT3221 : Stocker I’huile dans un endroit de la partie
étanche
FT3222 : Filtrer I'huile arrivant de la partie humide Filtre F2
FT3223 : Commander la circulation de I'huile des
réservoirs R2 vers R1
FT323:
| | FT3231 : Stocker I'huile dans un endroit de la partie
humide
FT3232 : Transférer I'huile
FT32321 : Filtrer I'huile — Filtre F1

FT324 : Mesurer la différence entre la
pression dans la partie étanche et la
pression dans le circuit hydraulique

FT32322 : Distribuer I'énergie électrique [—

Transistors de
puissance

FT32323 : Convertir I'énergie électrique
en énergie mécanique

FT32324 : Adapter le mouvement de
rotation

Multiplicateur

FT32325 : Convertir I'énergie —

Pompe HP

FT32326 : Interdire le retour de 'huile |
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D.Rep 3 (4,50 pts)

Q.05. Tableau des classes d’équivalence relatif aux deux ensembles (une case cochée indique que le constituant appartient a la

classe d’équivalence correspondante).

Constituants

Classes d’équivalence

SO S1 S2 S3 S4 S5
Barre support X
Moteur M1 + Réducteur épicycloidal
Pignon 1 X
Roue 2
Pignon 4
Crémaillere 5 X
Masse mobile en translation X
Moteur M2 + Réducteur épicycloidal
Masse mobile en rotation X
Pignon 63 X
Roue fixe 64
Q.06. Tableau des degrés de liberté entre les différentes classes d’équivalence (1 lorsqu’il y a un mouvement).
Tx Ty Tz Rx Ry Rz Nom de la liaison
$1-S0
$2-5S0
S5-S1

Q.07. Nom de la liaison entre la roue 2 et I’axe 9 puis son caractére : par obstacle ou par adhérence.

Q.08. Solution utilisée pour réaliser la liaison entre les classes d’équivalence S1 et S5.

Q.09. Dessin du pignon 4 en :
e Vue de face en coupe A-A (Ne pas représenter les formes cachées).
e Section B-B.

A-A

B-B

/1,25

/0,75

/0,50

/0,25

/1,75
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D.Rep 4 (3,25 pts)

Q.10. Tableau de fonctionnement du circuit de commande indiquant les états logiques de la base de chacun des transistors.

w E: E» B: B> Bs Bs
0 0 0

0 0 1

0 1 1

0 1 0

1 1 0

1 1 1 1 1 0 0
1 0 1

1 0 0 0 0 1 1

Q.11. Valeur de la tension Vas aux bornes du moteur lorsque W = 0.

Q.12. On considére que le moteur tourne dans le sens 1 quand E1 = 1 et E2 = 0. Indication des états logiques de E1 et E2 pour

obtenir I'autre sens de rotation.

Q.13. Représentation de la tension aux bornes du moteur M1 en concordance du temps avec le signal W délivré par la carte

électronique de commande.

w
1
0
+ +
al T
Vas 1
10V +
t }
T

Q.14. Tension moyenne Vasmoy aux bornes du moteur M1 et vitesse de rotation Nm1 (en tr/min).

/1,50

/0,25

/0,25

/0,50

/0,75
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D.Rep 5 (2,00 pts)

N
Nm1’

Q.15. Calcul du rapport global de transmission kg= 4 (Garder 4 chiffres apres la virgule).

Q.16. Calcul de la fréquence de rotation N4 du pignon 4 (en tr/min) puis w4 (en rad/s).

Q.17. Calcul du couple C4 (en N.m) nécessaire pour déplacer la masse mobile en translation.

Q.18. Déduction de la puissance P4 (en W) nécessaire pour déplacer la masse mobile en translation.

Q.19. Validation du choix du moteur utilisé par le constructeur et justification.

/0,25

/0,50

/0,25

/0,25

/0,75
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D.Rep 6 (1,25 pts)

Q.20. Distance totale dm en fonction de L.

Q.21. Calcul de la vitesse linéaire VmT (en m/s) de la masse mobile en translation (Garder trois chiffres aprés la virgule).

Q.22. Calcul de la durée tm (en s) nécessaire pour déplacer la masse mobile en translation sur la distance dm a la
vitesse VmT.

Q.23. Calcul de la puissance Pal (en W) absorbée par le moteur M1, sachant que P4=0,6 W.

Q.24. Déduction de I'énergie électrique EM1 (en Wh) consommée par le moteur M1 pendant un cycle de
fonctionnement du robot (Garder quatre chiffres apres la virgule).

/0,25

/0,25

/0,25

/0,25

/0,25
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D.Rep 7 (2 pts)

Q.25. Numéro et désignation compléte du distributeur.

Numéro

Désignation compléte du distributeur

Q.26. Schéma de puissance du circuit hydraulique avec le distributeur convenable dans les deux cas de fonctionnement.

/0,50

/1,00

Cas de fonctionnement

Schéma correspondant

Cas de circulation de I'huile
de R2 vers R1

Partie humide

R2

,,,,,,,,, Partie étanche

! m
N
D;U

=

-
<.

.
\\\\\\\

I
: cl1

<

Cas de circulation de I’huile
de R1 vers R2

Partie humide

R2

I
\

1
1
m |
- \

S

I
o

)

I
: cl1

Pd
Phuile
Pint

Q.27. Durée tp (en s) nécessaire pour déplacer le volume Vh des réservoirs R1 vers R2.

Q.28. Déduction de I'énergie électrique EM3 (en Wh) consommeée par le groupe hydraulique dans ce cas.

/0,25

/0,25




NS44

21

14

£ 9 gall — 2017 dualadl 390l - Ly gl aa gal) S gl) (latia¥)
(<) dpal ) aghall - (udigal agle Bala -

D.Rep 8 (1,25 pts)

Q.29. Energie électrique EM3’ (en Wh) consommée par le groupe hydraulique dans le cas ou c’est I'électrovanne

qui fonctionne.

Q.30. Energie électrique total EMT (en Wh) consommeée par le robot pendant un cycle de fonctionnement.

EM1 EM2 EM3+EM3’ EM4 EM5 EMT

Energie consommée

0,01 Wh 0,05 Wh 3 Wh 1,39 Wh 2,53 Wh

Q.31

. Nombre de cycles Nb que peut réaliser le robot avec son énergie embarquée.

Q.32

. Respect du critére de I'autonomie énergétique du CdCF du document ressources D.Res 2 et justification.

/0,25

/0,25

/0,25

/0,50
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D.Res 1

Vue générale 3D du Robot.

Partie humide  Partie étanche Compas 0S400-T
\ \ Ensemble de batteries utilisé
v | v comme masse fixe
Cartes électroniques
de cqmmande
Capteur CTD

Ensemble de batteries utilisé comme
masse mobile en rotation

Gouvernail
Ensemble de batteries utilisé comme
Reservoirs R1 masse mobile en translation

Bloc hydraulique

Vue 3D des positions extrémes de la masse mobile en translation.

1% position extréme de la masse mobile en translation 28me position extréme de la masse mobile en translation

Masse mobile en
translation

Moteur M1

Moteur M1

Vue 3D des positions extrémes de la masse mobile en rotation.

1% Position extréme de la masse mobile en rotation 2%me position extréme de la masse mobile en rotation

Masse mobile en
rotation

Moteur M2

support fixe
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D.Res 2

Pompe hydraulique HP et réservoirs R1 et R2.

Réservoirs R1 remplis d’huile, Réservoirs souples R2 vides

Réservoirs R1 vides, Réservoirs souples R2 remplis d’huile

Réservoirs R1

Réservoirs R2

Moteur M3 +

Pompe HP multiplicateur

Réservoirs R1

Réservoirs R2

FAST de la fonction FP.

FP

FT3 : Donner le mouvement
au robot

4 N\
FT1 : Etre autonome en .
. L . Batteries
énergie électrique L )
FT2 : Acquérir la position
GPS
absolue du robot L )
FT31 : Acquérir la e p

profondeur, I'inclinaison et
I’orientation du robot

Compas 0S4000-T et
capteur de pression

FT32 : Plonger et remonter le
robot

Partie a étudier

FT4 : Relever les

informations de mesures

FT5 : Stocker les

\ & J

4 N\
Capteur CTD

J

informations de mesures

FT6 : Gérer le

Carte mémoire

Cartes électroniques a

fonctionnement

Extrait du CdCF.

kbase de microcontréleur‘

FS FT Description Critere Niveau
Durée de navigation 140 Jours
Nombre de cycles 500 Cycles
FT1 | Etre autonome en énergie électrique : Y Y
Ep Distance parcourue 3 000 Km
Energie disponible 4056 Wh
Profondeur 1000 m
FT32 | PI t ter le robot - . y
ONBEr €t remonter 1e robo Durée d’un cycle (plongée et remontée) | 10 h
Masse 52,150 Kg
Etre facile a mettre en eau par les Longueur 2 000 mm
FC3 L —
scientifiques Diametre 200 mm
Envergure 1200 mm
Etanchéité jusqu’a 2000 m
FC5 Résister a la pression de I'océan — ! J‘u ’c,]u - —
Résistance a I'écrasement jusqu’a 2000 m
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D.Res 3

Vue 3D de I’ensemble de déplacement de la masse mobile en translation.

Moteur M1
e« N1m =4000 tr/min.
e C1m = 0,005 Nm.
e Pul =2W.
« Rendement : N1 = 90%.

Réducteur épicycloidal
« Rapport de réduction kr = 1/112.

Réducteur
épicycloidal

/

Equerre

N

Moteuyr M1

ci1 HP
| O f :

N
A4
Pd1
Phuile
Pint

« Rendement: N2 = 60%.
Engrenage 1-2
e Pignon1: Z:1 =22, m=0,8.
e Roue 2: Z, =26, m=0,8. Capteur de fin
« Rendement : n3 = 92%. de course
Potentiomeétre
Engrenage 4-5 P
e Pignon4: 24 =18, m=0,8. _ Barre support
o Crémaillére 5 : m=0,8. fixe Pignon 3
« Rendement : n4 = 87%.
Schéma de l'installation hydraulique avec son principe de fonctionnement.
Partie étanche
|
Partie humide l Evi R1 l
F2
o | > :
| V I
' |
| |
| [ N |
' |
r—-—————— ¢ |
.......... N I
|
|
|
|
|

Masse mobile
en translation

R2 sont des réservoirs souples, déformables appelés « Ballasts », situés dans la partie humide. Leurs

volumes augmentent lorsqu’ils recoivent de I’huile sous pression.

R1 sont des réservoirs souples situés dans la partie étanche. Lorsqu’ils sont pleins d’huile, la pression est
maximale dans la partie étanche. Lorsqu’ils se vident cette pression diminue, une dépression est créée

dans cette partie.

Le transfert de I'huile de R1 vers R2 se fait par la pompe HP entrainée par le moteur M3. L’augmentation

du volume de R2 entraine la remontée du robot.

Le pressostat différentiel Pd1 détecte et mesure la différence entre la pression dans la partie étanche et

la pression de I’huile dans le circuit hydraulique.

Le retour de I'huile de R2 vers R1 entraine la descente (plongée) du robot, ce retour se fait a travers

I’électrovanne EV1 sous |'effet de :

e Lapression de I'eau sur les réservoirs R2.

e La déformation du matériau constituant R2.
e La dépression dans la partie étanche.
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D.Res 4

Vue 3D de I'ensemble de déplacement de la masse mobile en rotation

Potentiométre

V&

Pignon 65

/£

Capteurs de fin
de course

Moteur M2
e« N2m = 4000 tr/min.
e C2m =0,005 Nm.

Réducteur épicycloidal
« Rapport de réduction kr = 1/112.
« Rendement: N2 = 60%.

Engrenage 63-64-65

Pignon 63 : Ze3 =18, m=0,8.
Roue 64 : Zes = 88, m=0,8.
Pignon 65: Zes =18, m=0,8.

Barresupport
fixe

Réducteur épicycloidal

Roue fixe 64

Moteur M2

Masses mobile

en rotation

Schéma cinématique des deux ensembles

M1 + R. E. : Moteur M1 et Réducteur Epicycloidal
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D.Res 5

Dessin 2D de I’ensemble de déplacement de la masse mobile en translation

6 seule en 3D

4 seule en 3D

7 et 8 seules en 3D

)
000 :
‘ YR

41 SN wi=avaW\ \¢

11

14 1 Arbre moteur
13 2 Vis sans téte a bout plat M 2,5x 0,45 x 5 Vis de pression
12 3 Vis d’assemblage
11 1 Moteur M1 et R. E. (Réducteur Epicycloidal)
10 1 Vis sans téte a bout plat M 2,5x 0,45 x 3 Vis de pression
9 1 Axe
8 2 Coussinet
7 1 Equerre Support
6 2 Anneau élastique
5 1 Crémaillere Non représentée
4 1 Pignon Z4=18 m=0,8
3 1 Pignon du potentiometre Non représenté
2 1 Roue Z,=26 m=0,8
1 1 Pignon moteur Z2;=22 m=0,8
REP. NB. DESIGNATION MATIERE OBSERVATION
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D.Res 6

Schéma du circuit de commande du moteur M1 (Les diodes de roue libre ne sont pas représentées)

|—° 24V

B, B

& 4' T: T, Ii2 &
()]
e
(]
g_w A B
= o©
5% |& — .
=] O B Y, 3 O
1 o U R
yo) 8
2
©
S | ==

W

Le circuit de commande du moteur M1 ci-dessus
permet de :

Varier la vitesse de rotation par action sur le
rapport cyclique du signal numérique W ;
Inverser le sens de rotation ;

Freiner le moteur en court-circuitant ses bornes :

cas (W=1, E1=1, E2=1) et (W=1, E1=0, E>=0).

On donne la table de vérité et le symbole de la porte ET a une

entrée inversée.

= = OOl

O rF O|T

OO r owm

Schéma synoptique du systéme de transmission de la masse mobile en translation

Pal

kr=1/112 21=22,7,= 26
n1=90% 12=60% n3=92%
Pal Pul 4
Moteur M1 .| Réducteur

Nm1 | épicycloidal

v

Pignon 1 et roue 2

a—O
b— &

a—0
b—_>75

——S

Z,=18
nd=87%

: Puissance absorbée par le moteur M1.

Pul : Puissance utile du Moteur M1 (Pul=2 W).
kr : Rapport de réduction du réducteur épicycloidal.

v

Pignon 4 et Crémaillere 5 P4 (€4, w4)

vmT

P4 : Puissance pour déplacer la masse mobile en translation.
VmT : Vitesse linéaire de la masse mobile en translation.

Masse mobile en translation

Pignon 4/ Crémailléere 5

Pignon 4 /

Crémaillere 5

Masse mobile

Pignon 4

Crémailléere 5
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D.Res 7

Distance parcourue par la masse mobile en translation pendant un cycle de fonctionnement du robot.

pivotement de 90° + Transmission de donnée + un retour de 90°.

On appelle un cycle de fonctionnement du robot : Une descente + une montée + un

Position 2 du
Pignon 4

,_/V\JL\;

L/2

Position 0 du
Pignon 4

Position 1 du Crémaillere 5

Pignon 4™ / fixe
u'\."\l'\.f\_|

Pignon 4/

Distance L

Position 0 du Pignon 4

C'est la position de la masse mobile en translation qui permet de garder le robot en position stable

Position 1 du Pignon 4

C'est la position extréme de la masse mobile en translation qui permet d’incliner le robot vers le
bas pour permettre sa plongée

Position 2 du Pignon 4

C’est la position extréme de la masse mobile en translation qui permet d’incliner le robot vers le
haut pour permettre sa remontée

Liste des distributeurs

Numéro 1

N
w

Distributeurs

\ 4
\ 4

Bilan énergétique du robot.

L’énergie embarquée sur le robot est obtenue grace a un ensemble de cellules de batterie ayant au total une énergie
Wb=4056 Wh délivrée sous une tension Ub=24 V.
La consommation de cette énergie se fait selon la distribution suivante :

e Consommation des moteurs M1, M2.

e Consommation du groupe hydraulique : Pompe + électrovanne.

e Consommation des cartes électroniques et des capteurs.

e Consommation due a la communication avec le satellite.

Le détail de cette consommation pendant un cycle de fonctionnement du robot est le suivant :

Composants Energie consommée

Consommation du moteur M1

EM1 (A déterminer)

Consommation du moteur M2 EM2 = 0,05 Wh
Consommation du groupe hydraulique : Pompe + électrovanne. | EM3+EM3’ (A déterminer)
Consommation des cartes électroniques et des capteurs EM4 =1,39 Wh

Consommation due a la communication avec le satellite

EM5 =2,53 Wh
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Elément de corrigé

Nota : Chers correcteurs veuillez respecter impérativement les consignes suivantes concernant quelques
guestions du sujet.

Q.01. Accepter d’autres formulations de réponses approchées.

Q.04. Accepter pour FT322 : « Remplir les réservoirs R1 » et pour FT323 : « Remplir les réservoirs R2 ».

Q.06. Pour chaque liaison : Le nom de la liaison et sa direction doivent étre correcte pour que la réponse mérite
la note 0,25.
Q.09. & Pour la vue de face en coupe A-A.

e 1x0,25 Pour l'alésage du pignon 4.

e 1x0,25 Pour le trou taraudé.

e 1x0,25 Pourle diamétre extérieur de 4.

e 1x0,25 Les hachures.

e Ne pas tenir compte de I'intersection cylindre/cylindre.
& Pour la section B-B

e 1x0,25 Pour le taraudage.

e 1x0,25 Pour les deux cercles du pignon 4.

e 1x0,25 Les hachures.

Q.14. Pour le calcul :
e 1x0,25 Pour le rapport cyclique a.
e 1x0,25 Pour latension Vasmoy.
e 1x0,25 Pourlavitesse de rotation Nm1.
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D.Rep 1 (3,25 pts)

Q.01. « Béte a cornes ».

Les scientifiques

Robot sous-marin /0,25
autonome
Mesurer, enregistrer et transmettre la température, la salinité et la densité de
I'océan.
Q.02. Digramme des interactions.
X Les scientifiques
8*0'7_5? q
/2
Robot sous-
marin autonome
FP Mesurer, enregistrer et transmettre la température, la salinité et la densité de I’océan.
FC1 | Se connecter au satellite.
FC2 | Etre facile a manceuvrer a partir d’un bateau.
FC3 | Etre facile a mettre en eau par les scientifiques.
FC4 | Etre localisé facilement par le satellite.
FC5 | Résister a la pression de I'océan.
FC6 | Résister ala corrosion.
Q.03. Chaine d’énergie du circuit hydraulique. /1,00

- Energie mécanique - R2 vides

2%
ax0 - Energie hydraulique

—.[ Alimenter ]—»[ Distribuer ]—»[ Convertir ]—»[ Adapter Convertir F'{emph.rles
réservoirs R2

- Batteries - Transistors - Multiplicateur
de puissance

- R2 pleins
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D.Rep 2 (2,50 pts)
Q.04. FAST relatif a la fonction « FT32 ». /2,50
FT321: Orienter le (
FT3211: Dépl | i
FT32 [ robot vers le bas out—+— 3 ; eplacer amasse | 1 k132111 : Distribuer I'énergie électrique [— Transistors de
mobile en translation puissance
vers le haut \
| | FT3?112 .: Cor}vertllr I'énergie électrique | | Moteur M1
en énergie mécanique
| | FT32113 : Adapter le mouvement de | | Réducteur épicycloidal
X rotation + pignon 1 et roue 2
A0 %0722 ¥ =
FT32114 : Transformer le mouvement de . PR
— . . —] Pignon 4 + crémaillére 5
rotation en mouvement de translation
FT32115 : Guider la masse mobile en . .
— i ——  Forme prismatique
translation
| FT3.2?I.2 : Detei:ter les Capteurs de fin de
positions ex.tremes dela . course
masse mobile en translation
FT3213 : Acquérir la position
— de la masse mobile en Potentiométre
translation
| | FT322: IfT3221 : Stocker I'huile dans un endroit de la partie Réservoirs R1
Plonger le robot étanche
FT3222 : Filtrer 'huile arrivant de la partie humide Filtre F2
F"I'3223 : Commander la circulation de I'huile des Electrovanne EV1
réservoirs R2 vers R1
FT323:
B e s FT3231 : Stocker I'huile dans un endroit de la partie Réservoirs R2
humide
robot
FT3232 : Transférer I'huile
de la partie étanche vers la [T FT32321: Filtrer I'huile — Filtre F1
partie humide .
H FT32322 : Distribuer I'énergie électrique |— Tranflstors de
puissance
| | FT3’2323 ': Corjvert‘lr I’énergie électrique Moteur M3
en énergie mécanique
FT32324 : Adapter le mouvement de ..
B . — Multiplicateur
rotation |
— FT32325 : Convertir I'énergie — Pompe HP
H FT32326 : Interdire le retour de 'huile  |—— Clapet antiretour Cl1
FT324 : Mesurer la différence entre la e -
. o Pressostat différentiel
— pression dans la partie étanche et la pd1

pression dans le circuit hydraulique
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D.Rep 3 (4,50 pts)

Q.05. Tableau des classes d’équivalence relatif aux deux ensembles (une case cochée indique que le constituant appartient a la

classe d’équivalence correspondante).

Constituants Classes d’équivalence
SO S1 S2 S3 sS4 S5
Barre support X
Moteur M1 + Réducteur épicycloidal X
Pignon 1 o Pt X
Roue 2 5 %02 X
Pignon 4 X
Crémaillere 5 X
Masse mobile en translation X
Moteur M2 + Réducteur épicycloidal X
Masse mobile en rotation X
Pignon 63 X
Roue fixe 64 X

Q.06. Tableau des degrés de liberté entre les différentes classes d’équivalence (1 lorsqu’il y a un mouvement).

Tx Ty Tz Rx Ry Rz Nom de la liaison
S1-S0 1 Glissiere
$2-50 1 Pivot
S5-5S1 1 Pivot

Q.07. Nom de la liaison entre la roue 2 et I'axe 9 puis son caracteére : par obstacle ou par adhérence.

. le ) Pt
Liaison encastrement par adhérence. 210>
Q.08. Solution utilisée pour réaliser la liaison entre les classes d’équivalence S1 et S5.
Les coussinets 8.
Q.09. Dessin du pignon4en:
e Vue de face en coupe A-A (Ne pas représenter les formes cachées).
e Section B-B.
A-A B-B

/1,25

/0,75

/0,50

/0,25

/1,75
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D.Rep 4 (3,25 pts)
Q.10. Tableau de fonctionnement du circuit de commande indiquant les états logiques de la base de chacun des transistors.
W E E B B B B
1 2 1 2 3 4 /1,50
ojlojo|0 O O O
. ojlo| 1|0 O O O
C
e ign® cor*® o|1[1]0 O O O
\\
or o cnad ol1l0]0 0 0 O
02° 1101 0 1 0O
X
6 x025° 11|11 1 0 0
110 110 1 0 1
1 0 0 0 0 1 1
Q.11. Valeur de la tension Vae aux bornes du moteur lorsque W = 0. /0,25
VAB =0V
Q.12. On considére que le moteur tourne dans le sens 1 quand E1 = 1 et E2 = 0. Indication des états logiques de E1 et E2 pour
obtenir I'autre sens de rotation. /0,25

E1=0 E2=1

Q.13. Représentation de la tension aux bornes du moteur M1 en concordance du temps avec le signal W délivré par la carte

électronique de commande. /0,50
'
1
0 t
} }
of T
Um |
10V +
t
T
Q.14. Tension moyenne Vasmoy aux bornes du moteur M1 et vitesse de rotation Nm1 (en tr/min). /0,75

a=3/4=0,75 donc Vagmoy=0,75x24 =18V
24} —— 4000 tr/min

18V = Nm1 3)‘0,7_5?1

Donc Nm1 = 3000 tr/min
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Q.15. Calcul du rapport global de transmission kg=%. (Garder 4 chiffres apres la virgule).

22
— = 0,0075

Q.16. Calcul de la fréquence de rotation N4 du pignon 4 (en tr/min) puis w4 (en rad/s).

N4 = kg x Nm1 = 0,0075 x 3000 = 22,50 tr/min

N4 0,?_5?"
WA= TS 2,36 rad/s L

Q.17. Calcul du couple C4 (en N.m) nécessaire pour déplacer la masse mobile en translation.

Z4 18
C4 =F4 xmx? = 34x0,8x7 =244,80 N.mm
C4 =0,24 N.m.

Q.18. Déduction de la puissance P4 (en W) nécessaire pour déplacer la masse mobile en translation.

P4 =C4 x w4=0,24 x 2,37=0,57W

Q.19. Validation du choix du moteur utilisé par le constructeur et justification.

Pulxn2xn3xnd4=2x0,60x0,92x0,87 =0,96 W
0,96 W > P4 (=0,57 W)
Donc le moteur est capable de fournir cette puissance.
Ou bien :
P4 0,57

N2+«n3xn4  0,6x0,92 0,87

=1,19 < 2 W du moteur

/0,25

/0,50

/0,25

/0,25

/0,75
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Q.20. Distance totale dm en fonction de L.

La position de la masse mobile dépend de la position du pignon 4.

Le pignon 4 doit parcourir la distance depuis la position 0 jusqu’a la position 1 (=L/2) puis
de la position 1 jusqu’a la position 2 (=L), en fin de la position 2 jusqu’a la position 0 (=L/2).
Donc :

Dm=L/2+L+L/2=2«L

Q.21. Calcul de la vitesse linéaire VmT (en m/s) de la masse mobile en translation (Garder trois chiffres apres la virgule).

Z 18
VmT=R4 x w4 = mxf vl =0,8x— 2,37 = 17,06 mm/s

VmT=0,01706 m/s = 0,02 m/s

/0,25

/0,25

Q.22. Calcul de la durée tm (en s) nécessaire pour déplacer la masse mobile en translation sur la distance dm a la vitesse VmT.

dm dm 0,2
VmT=— donc tm=——=
tm VvmT 0,017

tm =11,76 s

Q.23. Calcul de la puissance Pal (en W) absorbée par le moteur M1, sachant que P4=0,6 W.

P4 ~ 0,6
nlxn2-xn3-n4  0,90x0,60+0,92 0,87
Pal=1,39 W

Pal=

Q.24. Déduction de I'énergie électrique EM1 (en Wh) consommée par le moteur M1 pendant un cycle de
fonctionnement du robot.

11,76
3600

EM1=Palxtm =1,39«
EM1 = 0,0045 Wh

/0,25

/0,25

/0,25
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Q.25. Numéro et désignation

complete du distributeur.

Numéro

Désignation compléte du distributeur

Pt
2*°ﬂ5 2

Distributeur 2/2 monostable, a commande électrique.

Q.26. Schéma de puissance du circuit hydraulique avec le distributeur convenable dans les deux cas de fonctionnement.

/0,50

/1,00

Cas de fonctionnement

Schéma correspondant

Cas de circulation de I'huile
de R2 vers R1

ey Partie étanche

Partie humide

R2

\, /
. /
oo E 7

ci1 HP

N
S
&
2
e

2x0;

Cas de circulation de I'huile
de R1 vers R2

Partie humide

|

: g . R1 — |

| N |

R2 |%—q—d - |
I “\ l"

| oS l

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

~<. -

Q.27. Durée tp (en s) nécessaire pour déplacer le volume Vh des réservoirs R1 vers R2.

Vh
tp

Qv= — donctp=—

Vh 0,700

= =2mn=120s
Qv 0,35

Q.28. Déduction de I'énergie électrique EM3 (en Wh) consommeée par le groupe hydraulique dans ce cas.

EM3=P33xtp=72x

120
3600

=2,4 Wh

/0,25

/0,25
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Q.29. Energie électrique EM3’ (en Wh) consommée par le groupe hydraulique dans le cas ou c’est I’électrovanne qui fonctionne.

120
3600

EM3’ =

Pa3’ « tp = 17 x = 0,57 Wh

Q.30. Energie électrique total EMT (en Wh) consommeée par le robot pendant un cycle de fonctionnement.
EM1 EM2 EM3+EM3’ EM4 EM5 EMT
Energie consommée 0,01 Wh 0,05 Wh 3 Wh 1,39 Wh 2,53 Wh 6,98 Wh

Q.31. Nombre de cycles Nb que peut réaliser le robot avec son énergie embarquée.

4056

6,98

= 581 cycles

Q.32. Respect du critére de I'autonomie énergétique du CACF du document ressources D.Res 2 et justification.

Le CdCF fixe 500 cycles de fonctionnement qui est < a Nb.

Donc le critere est respecté.

2»&0'7’5?‘

/0,25

/0,25

/0,25

/0,50
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